



**Заявление г-на Армана Касенова,  
Вице-министра, Министерство национальной экономики, и  
национального координатора ЦАРЭС по  
Республике Казахстан 23-я Министерская конференция  
Программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества  
7-8 ноября 2024 года, Астана**

Уважаемые коллеги!

Я хотел бы выразить благодарность представителям Азиатского банка развития за подготовленные презентации и информацию по представленным на одобрение документам.

1. Для начала я хотел бы проинформировать вас о **текущем состоянии и планах экономического развития** Казахстана.

9 сентября 2024 года агентство Moody's повысило долгосрочный рейтинг Республики Казахстан с Ваа2 до Ваа1, прогноз «Стабильный». Присвоенный **рейтинг** является **наивысшим** за все годы независимости Республики.

Основными точками роста для Казахстана станут проекты в обрабатывающей промышленности, а именно в сфере средней и высокой степени переработки, природных ресурсов и сельскохозяйственной продукции.

Валютные резервы, активы Национального фонда превысили 100 млрд долларов США.

В настоящее время мы проводим значительные **структурные и институциональные реформы**. Во-первых, это серьезные усилия по **либерализации экономики и реформированию государственного управления**.

В частности, принят Указ «О мерах по либерализации экономики» (8 мая 2024 г.), направленный на сокращение доли государства в экономике и устранение барьеров для инвестиций.

Мы приняли **Национальный инфраструктурный план Республики Казахстан** до 2029 года, который предусматривает реализацию более двухсот проектов на сумму около 80 миллиардов долларов США в стратегических секторах экономики – энергетике, водоснабжении, цифровизации и транспортной инфраструктуре.

Таким образом, Казахстан представляет собой страну с высоким кредитным рейтингом и обеспечивает новые возможности и огромный потенциал для выгодных инвестиций.

2. Я хотел бы предложить несколько инициатив к рассмотрению и обсуждению:

**а) Центральноазиатский транспортно-логистический хаб.**

Создание региональной транспортно-логистической сети, включающей **новые и модернизированные транспортные коридоры**, а также **логистические хабы**, которые обеспечат быстрый транзит между Европой, Азией и Ближним Востоком. В свою очередь, это **увеличит объемы перевозок** через наши страны. **Сокращение логистических издержек и сроков доставки** для стран Центральной Азии будет способствовать торгово-экономической интеграции. **Привлечение инвестиций в инфраструктуру** (автодороги, железные дороги, аэропорты и морские порты) **создаст новые рабочие места и активизирует экономическое развитие.**

**б) Региональная программа по водным ресурсам и окружающей среде.**

Эта инициатива позволит нам:

- **разработать региональную стратегию управления водными ресурсами** для стран Центральной Азии, включая охрану трансграничных водных источников и борьбу с опустыниванием;

- **сотрудничать в борьбе с экологическими проблемами**, включая засуху, опустынивание и загрязнение водных источников, что является общей проблемой для всего региона;

- **создать центр компетенций** по вопросам окружающей среды и водных ресурсов для координации усилий стран ЦАРЭС.

Теперь я хотел бы кратко изложить видение рассматриваемых сегодня документов.

**Среднесрочный обзор Стратегии ЦАРЭС 2030.**

Среднесрочный обзор Стратегии ЦАРЭС 2030 демонстрирует впечатляющий прогресс в региональном экономическом сотрудничестве, достигнутый за последние шесть лет. Я выражаю полную поддержку усилиям и результатам, достигнутым благодаря совместным действиям стран-участниц и наших международных партнеров.

**Во-первых, в регионе значительно улучшилась транспортная связанность.** В рамках Стратегии ЦАРЭС 2030 построено или модернизировано **более 12 000 километров автодорог и почти 2 000 километров железных дорог.** Казахстан, как транзитный центр региона, особенно ценит такие инициативы.

**Во-вторых, энергетическая интеграция.** Стратегия ЦАРЭС 2030 направлена на создание регионального энергетического рынка, и за последние годы было одобрено **16 энергетических проектов** на сумму **3,5 млрд долларов США.** Эти проекты способствуют не только увеличению производственных мощностей, но и созданию интегрированной энергетической сети.

Среднесрочный обзор показал, что программа ЦАРЭС продолжает играть **ключевую роль** в продвижении региональной интеграции и устойчивого роста. Казахстан готов и дальше

вносить вклад в эту стратегию, укрепляя сотрудничество с нашими партнерами и международными организациями для достижения амбициозных целей, поставленных на период до 2030 года.

#### **План действий по изменению климата.**

План действий ЦАРЭС по изменению климата является своевременным и критически важным шагом для нашего региона. **Казахстан полностью поддерживает его**, поскольку он отражает приоритетные направления борьбы с изменением климата, которые важны не только для устойчивости экосистем, но и для безопасности наших экономик и граждан.

**Во-первых, вопросы водной безопасности и защиты от наводнений.** План действий предлагает программы по **прогнозированию водных ресурсов и устойчивому управлению ледниками**, которые важны для всех стран региона.

**Во-вторых, низкоуглеродный рост.** Казахстан активно работает над переходом к низкоуглеродной экономике, и мы видим огромные перспективы в инициативах по декарбонизации транспортных коридоров ЦАРЭС и интеграции возобновляемых источников энергии в энергосистемы региона.

**Третье – региональное сотрудничество и управление рисками.** План действий предлагает создание климатической платформы ЦАРЭС, которая станет эффективным инструментом координации усилий, обмена знаниями и разработки совместных проектов. Это особенно важно для нас, поскольку многие климатические проблемы носят трансграничный характер.

Казахстан подтверждает свою готовность активно участвовать в реализации Плана действий и работать вместе с нашими партнерами-основателями. Уверен, что этот документ станет основой для устойчивого и безопасного будущего Центральной Азии.

**Спасибо за внимание.**